



Steagul roșu

Anul XII
XVII Nr. 3316

Simbătă
11 iunie
1960

4 pag. 20 bani

Organ al Comitetului raional P. M. R. Petroșani și al Sfatului popular raional

IN CINSTEA CELUI DE-AL III-LEA CONGRES AL P. M. R.

502.000 tone de cărbune special



Colectivul minei Lupeni și-a dezvoltat neconținut capacitatea de producție a abatajelor. În ultimul timp s-a trecut la susținerea metalică în încă un abataj frontal. La lucrările de pregătire au sporit considerabil vitezele de avansare în special la cele din sectoarele II și III. Prin înzestrarea tehnică tot mai bună a abatajelor, prin extinderea metodelor avansate de muncă printre care aplicarea largă a metodei de extragere a unei fișii de cărbune pe zi extracția de cărbune cocsificabil a sporit continuu. Față de realizarea obținută în luna ianuarie când productivitatea muncii pe mină a fost de 0,843 tone pe post, în luna mai colectivul minei Lupeni a extras pentru fiecare post prestat peste 0,905 tone cărbune. De la începutul anului și până în prezent colectivul de la Lupeni a extras pentru cocsării hunedoreni mai bine de 502.000 tone de cărbune cocsificabil. În luna iunie colectivul minei Lupeni a obținut ca și în lunile anterioare, succese de seamă. Cele mai bune rezultate le-au obținut frontaliștii sectoarelor II și III care, împreună, au trimis la ziua peste plan 1131 tone de cărbune.



Numele lui Nicolae Ioan a devenit cunoscut minerilor din Uricani, el evidențiindu-se în întrecerea care se desfășoară în cinstea celui de-al III-lea Congres al partidului. Succese obținute de brigada pe care o conduce sînt din cele mai frumoase. Lucrînd în abatajul cameră nr. 10, în cadrul sectorului I al minei Uricani, brigada sa obține un randament de 6,13 tone pe post.

IN CLIȘEU: Șeful de brigadă Nicolae Ioan, primul din dreapta, împreună cu o parte din tovarășii săi de muncă.

In 8 zile — 170.000 lei bonificație



Colectivul minei Aninoasa a reputat în acest an o seamă de succese remarcabile mai ales în privința îmbunătățirii calității cărbunelui extras. La fiecare abataj, la fiecare loc de muncă minierii se în-

grijesc să extragă cărbune mult dar și fără sist în el. Calitatea cărbunelui extras este unul din principalele obiective ale întrecerii socialiste. În primele 5 luni ale anului colectivul de la Aninoasa a obținut bonificații pentru calitate în valoare de peste 1.180.000 lei. În primele 8 zile de muncă din iunie colectivul a redus procentajul admis de cenușă cu peste 5 la sută. Aceasta înseamnă că colectivul beneficiază de încă circa 170.000 lei bonificații.

În munca de îmbunătățire a calității cărbunelui extras se evidențiază în deosebi minierii sectoarelor I și IV.

G. DUMITRESCU

Minerii de la Vulcan își sporesc realizările



În urma analizei făcute luna trecută la mina Vulcan, colectivul de aici a pornit cu hotărîre la muncă mai rodnică, pentru înlăturarea deficiențelor semnalate. Rezultatele obținute pînă acum dovedesc că la Vulcan întregul colectiv a înțeles să muncească mereu mai bine. În luna iunie, de la Vulcan s-au trimis economiei naționale 817 tone de cărbune cocsificabil și energetic peste prevederile de plan. Mineerii de aici au obținut rezultate

remarcabile în creșterea productivității muncii lor. Față de luna ianuarie când la Vulcan s-a dat pentru fiecare post prestat cîte 0,813 tone de cărbune în luna mai productivitatea muncii a crescut la 0,930 tone pe post, iar în prima decadă din iunie la aproximativ 0,970 tone pe post. De remarcat că în ziua de 7 iunie colectivul de aici a dat peste o tonă de cărbune pentru fiecare post prestat. De la mina Vulcan s-au trimis în acest an economiei naționale mai bine de 250.000 tone de cărbune cocsificabil și energetic.



Brigada de tineret condusă de minerul Păsărică Nicolae deține drapelul de brigadă fruntașă în sectorul II al minei Petrila. Muncind cu hărnicie, brigada lui Păsărică a reușit să dea de la începutul anului și pînă acum 709 tone de cărbune peste sarcinile de plan, îndeplinindu-și angajamentul luat în cinstea celui de-al III-lea Congres al partidului.

IN CLIȘEU: Buciuman Alexandru, Vlădeanu Dumitru, Mîndru Aurel și Stăncău Gheorghe, mineri din brigada lui Păsărică Nicolae.

Folosirea rațională a lemnului — o importantă rezervă internă la mina Petrila

„Consumul specific de lemn de mină se va reduce de la 53 m. c. pe mia de tone de cărbune extras în 1959 la cel mult 35 m. c. în 1965”.

(Din proiectul de Directive ale celui de-al III-lea Congres al P.M.R.)

Locomotiva pufăi înnașuit și, scrișnind din frîne, se opri. Mecanicul privi în urmă la vagoane: sînt trase bine? Da! Toate cele 10 vagoane cu lemn de mină se înșiruiău de-a lungul depozitului, așteptînd să fie descărcate.

La mina Petrila sosesc zilnic zeci de vagoane cu lemn de mină pentru nevoile exploatării. Drumul acestui lemn este în todeauna același: vagon, depozit, cărucior, gater și apoi în mină la abataje sau galerii unde se folosește pentru armarea locurilor de muncă. Acest circuit al lemnului rămîne permanent și nu se schimbă. Din păcate însă, este foarte schimbătoare CANTITATEA de lemn care intră în mină pentru armare; și ce e mai rău, anul acesta ea arată o creștere nejustificată față de indicii de consum planificați. Astfel, dacă în luna ianuarie a. c., la mina Petrila s-au folosit numai 34,87 m. c. material lemnos pe mia de tone de cărbune extrasă, în luna februarie consumul de lemn pe mină a crescut brusc la 53,60 m. c. pe mia de tone cărbune, în martie la 52,40 m. c., în aprilie la 59,30 m. c. ceea ce înseamnă cu mult mai mult decît planul. Chiar dacă despărțim consumul de lemn în cele două grupe mari — rășinoase și foioase — realitatea cifrelor arată că indicii planificați sînt depășiiți sistematic. De pildă, la rășinoase, în februarie s-au folosit 49 m. c., adică cu 8 m. c. în plus la 1000 tone de cărbune, în martie 6 m. c., în aprilie 13 m. c. mai mult... iar la foioase s-a înregistrat o depășire de aproape 100 la sută.

Cauza principală a acestui consum exagerat de lemn de armare la mina Petrila se datorește faptului că buna gospodărire a lemnului, folosirea rațională, economisirea lui nu au stat în atenția conducerii minei, a sectoarelor și minerilor. Depozitul este alături, în curte, deci să luăm cît putem — își ziceau toți. Așa s-a ajuns ca o bună bucată de timp chiar stivele de armare din stratele subțiri să se facă din lemn nou în loc să se folosească lemn vechi, răpit din abataje. Apoi din cauza calității slabe a bolțarilor de beton furnizați de către atelierul de prefabricate, numai la sectorul II la orizontul XIII, stratul 14, au trebuit să fie rearmați în

lemn cca. 300 m. de galerie unde bolțarii au cedat presiunii. La sectorul IV, în luna mai s-a depășit consumul de lemn planificat cu sută la sută, iar de la 1 la 7 iunie s-a consumat deja o treime din toată cantitatea de lemn planificat pe lună. Multe abataje au înălțimea sub 4 m. încît din lemnul de armare de 4 metri trimis de depozit se „ajustează” totdeauna 30—50 cm. ceea ce constituie pe ansamblul minei o pierdere apreciabilă.

Iată deci cîteva cauze importante care duc la risipa de lemn care se face la mina Petrila și care, în bună parte, mai dăinuie și acum.

Este în posibilitatea colectivului minei Petrila să lichideze cu această stare de lucruri care nu face cinste exploatării. Dar, acest lucru nu poate fi făcut prin ordin, dispoziții, ci trebuie să fie o preocupare a fiecărui minier și tehnician. Proiectul de Directive ale Congresului al III-lea pune în fața minerilor sarcina de a reduce pînă în 1965 consumul de lemn de mină pînă la 35 m. c. pe mia de tone de cărbune extrasă. Cum se poate face aceasta, pe ce căi se poate acționa — în afară de abataje frontale unde să se treacă la armarea în fier? Iată cîteva căi.

Abatajele cameră trebuie tipizate pentru o înălțime de 3,50 sau 4 metri, după condițiile stratelor. Atunci, și depozitul ar putea furniza direct în abataje lemn tăiat la dimensiunea corespunzătoare, din care să nu mai rămînă apoi „ciutaci”. În felul acesta s-ar putea economisi zeci de metri cubi de lemn nou care în prezent se pierd prin tăieturi. O altă măsură ar fi îmbunătățirea calității bolțarilor! Da, prin folosirea de bolțari de mare rezistență la armarea galeriilor, aceste galerii rezistă timp îndelungat și nu se surpă ceea ce scutește pe mineri să facă rearmări cu lemn pentru susțineri. Aici trebuie să dea ajutor și serviciul tehnic al C.C.V.J. — șeful serviciului tov. ing. Popescu Ioan — care nu s-a prea ocupat de calitatea bolțarilor produși, admite ca bolțarii să fie confecționați din nisip, balast pămîntos care nu face priză bună. Apoi, la stratele subțiri trebuie să se folosească pentru stive

ȘTEFAN MIHAI

(Continuare în pag. 3-a)

Carnet

Vrem să fim mereu fruntași

Mai zilele trecute, cum era sesiune, deputații din circumscripțiile orașului Petroșani s-au adunat să discute împreună ce mai trebuie făcut pentru ca orașul să se transforme tot mai mult într-o grădină înfloritoare. Bineînțeles că n-au fost uitate nici realizările anterioare, mai ales că pe masa prezidiului, aproape de tovarășul Cozma Gheorghe, președintele sfatului popular al orașului un drapel frumos aștepta să fie decernat circumscripției fruntașe în buna gospodărire.

— A cui va fi dare? — se întrebau deputații și invitații la sesiune

Nerăbdarea celor prezenți n-a fost pusă prea mult la încercare. Cum cei mai buni gospodari s-au dovedit a fi locuitorii din străzile Alexei Stahanov și Radu Șapcă, din circumscripția nr. 5, drapelul a fost înmînat tovarășului deputat Cioflica Gheorghe...

...Sesiunea a luat sfîrșit. Deputatul Cioflica Gheorghe aștepta să se vadă acasă. Ținea să aibe o întîlnire cu cei care i-au a-

cordat încrederea. Despre acest lucru discutase și cu tovarășul David Nicolae, responsabilul grupei de partid de pe strada Radu Șapcă, cu bătrînul minier pensionar Oprea Iosif, cu Leonardo Elisabeta. Sînt doar cu toții membri de partid și de fiecare dată cînd a aput loc vreo acțiune obștească ei au fost exemplul mobilizator cu vorba și fapta. Împreună s-au ocupat de mobilizarea cetățenilor la întîlnirea cu deputatul. Contrar obiceiului, asupra celor ce urmau să se discute de astădată s-a păstrat tăcerea. De erau întrebări despre ce o să se discute, cei ce se ocupau cu mobilizarea zîmbeau cu înțeles, apoi ziceau:

— Iacă să stăm de vorbă cum să facem ca circumscripția noastră să fie și mai frumoasă. Întîlnirea o să aibă loc în ziua de 5 iunie, ora 10 la grădinița din cartier.

— De ce tocmai la grădiniță?

— Să ne gîndim cum ar fi trebuit s-avem și noi copilăria — spunea glumind Oprea-baci.

...În dimineața de 5 iunie, spre grădinița de copii din cartier n-au mai mers copiii ci părinții bunicii și bunicele lor. Erau nerăbdători să afle ce o să le spună deputatul, nerăbdători să vină cu propuneri cu străzile, casele, curțile lor să fie mai frumoase.

Cînd au aflat că munca lor a fost apreciată și că drept răsplătă îi s-a decernat drapelul de circumscripție fruntașă în domeniul gospodăresc, inimile locuitorilor s-au umplut de îndreptățită mîndrie.

— La drept vorbind n-am făcut prea multe — își spuneau ei. E adevărat că străzile noastre s-curate, teii de margini vă-ruiți, casele la fel și curțile curate, cu grădinițe cu flori dar... E firesc să fie așa. Cum e gospodăria așa și ograda. Și dacă punem cu toții umărul musai să iasă lucru bun și frumos.

Mult n-a durat întîlnirea. Dar cei prezenți și-au exprimat hotărîrea să fie mereu fruntași pentru ca drapelul să nu-și schimbe stă-pînul...

D. CRIȘAN

Proiectul de Directive ale celui de al III-lea Congres al P. M. R. în dezbaterea oamenilor muncii

Vom da cărbune mai bun și mai ieftin

Proiectul de Directive ale celui de-al III-lea Congres al P.M.R. a fost primit cu mare însuflețire de către minerii Văii Jiului. Ei văd în prevederile Directivelor perspective mărețe, culmii națiunii pe care economia națională le va atinge în anii 1960—1965 și în anii care vor urma. Dintre mărețele sarcini care se desprind din proiectul Directivelor, o parte revine industriei carbonifere, a cărei producție va crește în 1965 de 1,4—1,6 ori față de anul 1959.

Conștienți de acest lucru, minerii loneni și-au propus să dea patriei în cinstea Congresului partidului, cantități sporite de cărbune de calitate bună și la un preț de cost cât mai redus.

La dezbaterile ce a avut loc la sectoarele II și III ale minei, au participat sute de muncitori, tehnicieni, ingineri și funcționari, care și-au exprimat prin cuvintele lor bucuria și entuziasmul cu care au primit proiectul de Directive — măreț program de construcție — socialist, de ridicare necentenită a nivelului material și cultural al popoului nostru.

Manifestându-și interesul pentru dezvoltarea continuă a industriei cărbunelui, vorbitorii și-au exprimat convingerea că sarcinile

trasate de partid oamenilor muncii prin proiectul de Directive, vor fi îndeplinite cu succes. Aceasta datorită faptului că fiecare cifră, fiecare măsură cuprinsă în proiectul de Directive, duce la înflorirea continuă a patriei noastre, la ridicarea mereu crescândă a nivelului de trai.

Succesele de seamă obținute până în prezent de minerii celor două sectoare, experiența lor înaintată, constituie garanția realizării sarcinilor ce le revin în anii ce urmează. Bucuria cu care a fost primit proiectul de Directive s-a văzut deosebit de limpede din cuvintele simple dar pline de hotărâre rostite de minerii loneni cu prilejul dezbaterilor ce au avut loc.

Participanții la discuții, au vorbit cu mândrie despre realizările lor obținute în cinstea Congresului partidului — 4.400 tone de cărbune peste plan, creșterea productivității muncii cu 0,052 tone pe post față de sarcina planificată, reducerea cu 4 la sută a prețului de cost al cărbunelui — angajându-se să nu precepească nici un efort pentru dezvoltarea pe mai departe a realizărilor obținute, punând în valoare toate rezervele întregii de care dispun. Ei au vorbit despre importanța

economică a extinderii pe scară cât mai largă a armării metalice în scopul economisirii materialului lemnos, despre îmbunătățirea calității cărbunelui, înlocuirea ventilatoarelor pneumatice cu ventilatoare electrice, despre reducerea consumului de energie electrică și exploziv.

În cuvântul lor minerii frunțași Nagy Emeric, Vancso Gheorghe, Sicoi Ioan și alții și-au luat angajamente mobilizatoare de spori a producției de cărbune. Ei au arătat în mod concret cum se poate reduce prețul de cost al cărbunelui prin extragerea unui cărbune de calitate cu un procentaj redus de steril.

— Vorbind despre îmbunătățirea calității cărbunelui, cred că aceasta trebuie să constituie o preocupare principală din partea fiecărui muncitor ce lucrează în abataje — au spus în cuvântul lor tovarășii Pășcălu Ioan și Lupașcu Radu. Prin alegerea eu spirit de răspundere a șistului vizibil din cărbune noi putem realiza însemnate economii peste plan. Brigadierul Pășcălu Ioan s-a angajat să realizeze cu brigada pe care o conduce 15.000 lei economii.

Ocupându-se de felul în care colectivul sectorului II în frunte cu comisiunii împlină Congresul partidului, tovarășul Prinț Samoilă, a arătat că întregul colectiv al sectorului însuși este de perspectivă cuprinse în proiectul de Directive este hotărât să-și sporească realizările, dând patriei cărbune mai mult, mai bun și mai ieftin. Printre altele el a arătat că în cinstea Congresului muncitorii, tehnicienii și inginerii din sector, vor acorda o atenție deosebită reducerii continue a consumurilor specifice, pentru a obține cât mai multe economii. De asemenea, a arătat că eforturile brigăzilor de mineri trebuie îndreptate spre extinderea experienței înaintate de lucru, spre sporirea vitezelor de avansare în abataje și la lucrările de pregătire în scopul creșterii productivității muncii cu circa 40 la sută, așa cum trasează sarcina proiectul de Directive, muncitorilor din industria cărbunelui.

În unanimitate minerii loneni și-au manifestat încrederea în prevederile proiectului de Directive, hotărârea de a contribui prin munca lor entuziastă la îndeplinirea mărețelor sarcini pe care partidul le pune în fața oamenilor muncii pe drumul construcției socialismului în patria noastră.

Z. ȘUȘTAC

CU EFORTURI SPORITE

Specific Petrosantului de altădată, ca dealtfel tuturor localităților miniere din Valea Jiului, erau coloniile cu case mici, igrasioase în care cei ce scormoneau adâncurile pământului duceau o viață mizeră. În anii puterii populare, prin grija partidului nostru, orașul și-a schimbat înfățișarea. La acest lucru au contribuit din plin și constructorii. Prin munca lor harnică de zi cu zi, în locul maidanelor cu gunoaie, bălți și bălării s-a înălțat un cartier de blocuri cu apartamente confortabile cu magazine frumoase și spațioase. Numai în perioada ce a trecut de la cel de-al II-lea Congres al partidului s-au construit lângă Jiv numeroase blocuri cu câte 4 apartamente. Maiuri ce au aspect de vilă. Blocii au fost, terenul viran dinspre Livezeni s-a transformat într-un mare șantier. Unele blocuri sunt deja locuite, la unele se înalță acoperișurile, iar la altele se lucrează la fundație. În anul trecut și-a mărit numărul sălilor de clasă Școala de 7 ani nr. 1. Acestea sînt doar câteva din numeroase realizări din Petrosani în anii de democrație populară.

Cu prilejul dezbaterii proiectului de Directive ale celui de-al III-lea Congres al P.M.R. constructorii și-au sporit considerabil angajamentele.

— Proiectul de Directive ale celui de-al III-lea Congres al partidului prevede pentru con-

structorii obiective de mare cinste — a arătat inginerul șef Bodea Victor. Din cele 300.000 apartamente ce urmează să se construiască în următorii 6 ani, multe se vor construi în Valea Jiului. În cinstea celui de-al III-lea Congres noi vom construi 9 case cu câte 4 apartamente fiecare, blocul II cu 36 apartamente, blocul E cu 24 apartamente și alte obiective. Vrem să întîmpinăm Congresul — a arătat în continuare tovarășul inginer Bodea Victor — recuperînd cele 200.000 lei pierdute în luna aprilie, economisind în plus încă 50.000 lei.

Au luat cuvîntul mulți constructori prezenți la dezbaterile importantului document de partid. Printre ei se numără Sachelarie Ioan care, împreună cu brigada sa de instalatori s-a angajat să presteze 200 de ore muncă voluntară, ceea ce înseamnă 200 metri liniari de teavă montată în plus. Dulgherul Kiss Alexandru s-a angajat să construiască voluntar șarpanta la blocul 7. Angajamente frumoase și-au luat tencuitorul Găvan Petru, instalatorul Andraș Ștefan, montatorul de obiecte sanitare Tudoraș Ștefan, electricianul Dăfan Ioan și mulți alții.

Nu încapă îndoială că prin entuziasmul cu care toți constructorii se întrec, ei vor întîmpina cel de-al III-lea Congres al partidului raportînd îndeplinirea și depășirea angajamentelor sporite.

— Nu încapă îndoială că prin entuziasmul cu care toți constructorii se întrec, ei vor întîmpina cel de-al III-lea Congres al partidului raportînd îndeplinirea și depășirea angajamentelor sporite.

De asemenea tovarășii Țirachi Ștefan, Szedlacek Aurica, ing. Vîlcea Nicolae, Moldovan Traian și alții și-au exprimat hotărârea de a-și organiza mai bine munca în sectoarele lor de activitate.

Proiectul de Directive constituie pentru fiecare muncitor de la preparația Petrița un nou imbold în muncă.

D. MARCU
corespondent

IMBOLD ÎN MUNCĂ

Recent, colectivul de ingineri, tehnicieni de la preparația Petrița au dezbătut cu viu interes proiectul de Directive ale celui de-al III-lea Congres al partidului. Cu această ocazie numeroși angajați ai întreprinderii și-au exprimat hotărârea de a contribui prin munca lor de zi cu zi la îndeplinirea sarcinilor care le stau în față luîndu-și totodată angajamente sporite.

Tovarășii Faur Mihai, Deleanu Victor, Grîb Bazil, Gros Niculae, Verdeț Gheorghe, Ploșoreanu Elena și Nistor Eugen s-au angajat ca prin folosirea rațională

Artiștii amatori întîmpină Congresul partidului

Cu cîntece și jocuri

O singură după-amiază petrecută la clubul din Vulcan, e deajuns pentru a te face să simți din plin străduința cu care artiștii amatori de aici pregătesc programul special închinat Congresului partidului.

Cei aproape 300 tineri, făcînd parte din cor, fanfară, echipe de dansuri, de teatru etc., după ce, la locul de muncă închină rezultatele muncii lor Congresului partidului — vin cu drag la club pentru ca prin cîntece și jocuri înflăcărare să-și manifeste și în acest fel bucuria trezită de marile perspective deschise de proiectul de Directive.

„Partidul ne cheamă“

Aproape 100 de glasuri de tineri și vîrstnici, de femei și bărbați, s-au unit într-un torent puternic și emoționant, întîmînd marșul „Partidul ne cheamă“. De școli și uzine, orașele pline Rodește al țării, pămînt, Spre lumea de mîine, Spre zile senine.

Partidul ne cheamă cu-avînt... Privirile coriștilor urmăresc cu atenție bagheta dirijorului, în timp ce din piepturile lor vinute de slavă înălțate partidului răzbat parcă prin ziduri, pînă departe în sălile clubului.

Île artifice pe care formațiile prismatic din cadrul clubului Vulcan îl vor prezenta în cinstea Congresului partidului, co-

mul are un repertoriu nou în care sînt cuprinse cîntecele: „Partidul ne cheamă“ de Alfred Mendelsohn; „Partidul, părinte al mineriilor“ de Romașcan; „Minerul cîntă partidul“ de Petrescu și „Cîntec pentru pace“ de Șostakovič.

Toate formațiile artistice — repetă

Proiectul de Directive ale celui de-al III-lea Congres al P.M.R. a încununat frunțile cu lumina bucuriei zilelor de mîine tot mai îmbelșugate de optimism nestăvilit, se ivește peste tot. Și poate pentru acest fapt perichile de tineri dansatori învîrtesc, acum la repetiții, hora cu și mai multă înflăcărare. „În anii ce vin, cîntecul și jocul vor fi și mai buni prieteni cu munca noastră avîntată. Avem de ce ne bucura și vom ști s-o facem“, spunea instructorul de dansuri săltînd și el alături de ceilalți tineri în iureșul jocului.

Intr-o cameră alăturată, instrumentiștii fanfarei se pregătesc temeinic pentru același eveniment. Intr-o altă sală, în schimb e aproape liniște. Șapte tineri poartă parcă o discuție interesantă, gesticulînd larg. Nu-i deranjează nimeni, pentru că de fapt ei fac repetiții la pian.

„Bucuroși de oaspeți“ pe care o vor prezenta în ziua de 18 iunie.

MIHAIL DUMITRESCU



Cu flori, cu căldă prietenie au fost întîmpinați la Petrosani artiștii Circului de stat din Varșovia. Spectacolele pe care le vor prezenta solii artei poloneze, pe arena circului din localitate, vor fi, după cum a declarat Koziet Eduard, conducătorul grupului, o manifestare a prieteniei sincere ce leagă poporul polonez de poporul nostru.

IN CLIȘEU: La sosirea în gara Petrosani, un grup de pionieri înnemeează buchete de flori artiștilor de circ polonezi.

CINEMA

După anii grei ai războiului, ostașii sovietici sînt nerăbdători să ajungă la vetrele lor. Sus, pe culmea unui deal, locotenentul major Nikolai Savetev, dintr-o baterie de tunari îmbrășișind cu privirea orizontul larg, fericit că a scăpat cu viață din groaznicul mîcel, îi împărtășește camaradului său de arme, sergentul Koren, planurile sale de viitor. De-abia așteaptă să se înapoieze în satul natal, să reînceapă cursurile, de unde te va preda micilor săi elevi istoria.

...Luptele s-au sfîrșit, ostașii sovietici se întorc acasă, copleșiți de furtivă reîntîlnire pămîntului natal. Dar Savetev nu se va mai plimba bucuria niciodată de privescerea plaiurilor dragi. În urma unei loviturii primite în cap, el și-a pierdut vederea. El pășește trist, cu chipul răvășit de gînduri. Alături de el merge înfirmiera Svetlana, care în timpul anilor grei ai războiului se atașase de

„LUMINĂ ÎN ÎNTUNERIC“

el cu o dragoste puternică. Svetlana îl însoțește pînă acasă, unde-l așteaptă familia, soția sa. Apoi, cu suflul greu de durerea despărțirii, Svetlana îl părăsește.

Cu o încordare a voinței, Nikolai începe să se pregătească pentru a-și relua profesiunea atît de dragă. Zi și noapte el învață să citească după alfabetul ordinar, pe care le va preda copiilor.

În sfîrșit a sosit și ziua mult așteptată, ziua în care s-a prezentat la școală și a predat prima lecție.

Nikolai a devenit un alt om. Munca i-a redat încrederea în posibilitățile sale, puterea de a trăi, i-a revărsat în suflet fericierea.

Intr-o zi însă totul se prăbușește. Unul din elevi, Anatol Evstikov, profitînd de faptul că Nikolai nu-l putea vedea, răspunde la lecție citînd după carte.

Profund zbciumat sufletește,

ajunge acasă la el. Are o nouă dezamăgire: Tasea, soția sa, care nu se putuse împăca cu dorința lui de a munci, cu felul de viață pe care-i ducea alături de el, l-a părăsit, plecînd în satul său natal.

...Soarele s-a înălțat din nou deasupra orașului. De Nikolai care trece prin curtea casei, se apropie Svetlana. Abia acum află el că fata, a cărei fotografie se găsea adeseori, rămasese în oraș numai pentru a fi mai aproape de el. Ea devenise manipulantă, și adesea, de la fereastra vagonului pe care-l conducea îl urmărea cînd trecea pe strada orașului.

Tot de la fereastra vagonului îl va urmări Svetlana și în ziua aceea în care Nikolai va porni din nou pe drumul spre școală...

În prezent filmul rulează la cinematograful Al. Sahia din Petrosani, iar apoi, în cursul lunii, la alte cinematografe din raion.

ȘTIRI DE PESTE HOTARE

● PUBLICITATE

Lucrările Comitetului celor 10 state pentru dezarmare

GENEVA (Agerpres)

La 9 iunie, Comitetul celor 10 state pentru dezarmare și-a continuat lucrările. Ședința a fost prezidată de Jules Moch, șeful delegației franceze.

În ședință a luat cuvântul reprezentantul Canadei, Burns, care a declarat că guvernul său studiază minuțios noile propuneri sovietice care constituie în prezent obiectul consultărilor dintre guvernele Canadei și ale celorlalte țări interesate. Atât timp cât consultările nu se vor termina, a declarat Burns, el nu poate să-și precizeze poziția față de noile propuneri sovietice.

Reprezentantul Canadei a relevat că noile propuneri sovietice confirmă că Uniunea Sovietică vine în întâmpinarea puterilor occidentale într-o serie întregă de probleme esențiale. Discursul reprezentantului Canadei a arătat că puterile occidentale tot nu sînt hotărâte să examineze serios în Comitetul celor 10 noile propuneri sovietice cu privire la dezarmare.

Apoi a luat cuvântul reprezentantul Cehoslovaciei, Nosen. Șe-

ful delegației cehoslovace a subliniat importanța noilor propuneri sovietice prezentate de comun acord cu celelalte țări socialiste. El s-a ocupat pe larg de problemele priorității distrugerii tuturor mijloacelor de transportare a armei nucleare spre țintă precum și de lichidare a bazelor militare de pe teritorii străine. În noile sale propuneri, a spus reprezentantul Cehoslovaciei, guvernul Uniunii Sovietice a ținut seama de părerile și de considerentele prezentate de numeroase guverne și în-deosebi de guvernul Franței. El a ținut seama de asemenea, de numeroasele păreri exprimate de reprezentanții guvernelor occidentale în cursul tratativilor care au avut loc în comitetul nostru în primul stadiu al lucrărilor sale.

Dat fiind acest lucru, propunerile Uniunii Sovietice constituie o bază nouă pentru lucrările comitetului și, dacă partea cealaltă va manifesta suficientă bunăvoință, vom avea posibilitatea să facem un pas hotărâtor înainte pe calea dezarmării generale și totale, adică pe calea soluționării acestei

probleme a cărei rezolvare radicală este așteptată cu atîta nerăbdare de popoarele tuturor țărilor. Propunerile sovietice ne dau posibilitatea să ieșim din împasul în care am intrat tratativele noastre datorită poziției adoptate de puterile occidentale.

Delegatul cehoslovac a arătat că obiecțiunile aduse anterior de reprezentanții puterilor occidentale împotriva propunerilor sovietice în legătură cu problema controlului, și-au pierdut în prezent orice sens. Referindu-se la discursul delegatului american Eaton care a propus examinarea măsurilor parțiale în domeniul dezarmării, Nosen a criticat acest discurs, arătînd că delegatul american trage comitetul înapoi spre pozițiile deja respinse. Delegatul cehoslovac a criticat de asemenea planul american al „cerului deschis”, subliniînd că acest plan este de fapt un mijloc de spionaj organizat. Șeful delegației cehoslovace a cerut delegațiilor occidentale din Comitetul celor 10 să grăbească examinarea noilor propuneri sovietice.

Semion Lavocikin a încetat din viață

MOSCOVA (Agerpres). TASS anunță:

La 9 iunie a încetat din viață în vîrstă de 60 de ani eminentul constructor sovietic de avioane, Semion Lavocikin, de două ori Erou al Muncii Socialiste, membru corespondent al Academiei de Științe a U.R.S.S., deputat în Sovietul Suprem al U.R.S.S.

Comitetul Central al P.C.U.S. și Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. au hotărît să constituie, sub președinția lui P. Demetiev, o comisie guvernamentală pentru organizarea funeraliilor lui S. Lavocikin.

—O—

După anularea vizitei în U.R.S.S. a delegației parlamentare italiene

ROMA 10 (Agerpres)

La 9 iunie a avut loc ședința plenară a grupului parlamentar italian al uniunii parlamentare convocat la cererea mai multor membri ai acestui grup pentru a discuta problema anulării vizitei în U.R.S.S. a delegației parlamentare italiene.

Deputații comuniști Terracini, A. Donini, O. Barbieri, G. Pajetta și alți doi au criticat cu vehemență comportarea democraților creștini, membri ai delegației, care au refuzat în ultimul moment să plece la Moscova, zădărniciînd astfel vizita delegației parlamentare.

Social democratul L. G. Basso a amintit că el s-a pronunțat pentru plecarea delegației și fără democrații creștini și a declarat că toate fracțiunile parlamentului italian sînt convinse că anularea vizitei delegației în U.R.S.S. a constituit un fapt neplăcut și regretabil.

Născociri menite să asigure continuarea experiențelor cu arme nucleare

MOSCOVA 9 (Agerpres).

Reluarea activității Comitetului celor 10 pentru dezarmare de la Geneva a coincis cu intensificarea în Statele Unite a campaniei pentru reluarea experiențelor cu arme nucleare. Această cerere este formulată la Washington de numeroase personalități civile și militare, de reprezentanți ai Pentagonului și comisiei pentru energia atomică. Ei sînt sprijiniți de organe influente de presă, printre care revista „Fortune”. Acum s-a încadrat în această campanie și comentatorul ziarului „New York Herald Tribune”, Alsop. Cu un aer de seriozitate el face publicitate născocirii grosolane a lui John McCone, președintele Comisiei pentru energia atomică, potrivit căreia Uniunea Sovietică „încalcă deja moratoriul instituit de bună voie asupra experiențelor nucleare, efectuînd sub pămînt experiențe ce nu pot fi detectate”.

Pentru ce a fost nevoie oare de o asemenea născocire?

Gredem că ea urmărește câteva scopuri. În primul rînd, ea este menită probabil, să abată atenția de la noile propuneri sovietice asupra dezarmării care au un ecou favorabil în toate țările, fără excepție. Firește, aceasta pune într-o situație penibilă pe adversarii fățiși și camuflați ai dezarmării.

În al doilea rînd este vorba în mod vădit de o campanie propagandistică care are scopul de a pregăti opinia publică pentru reluarea unilaterală a experiențelor nucleare de către Statele Unite.

Rămîne o singură problemă pe care președintele poate să o rezolve după propria apreciere, scrie Alsop, și anume problema contro-

versată a reluării experiențelor nucleare americane.

Nu există dubiu în ce direcție exercită presiuni asupra președintelui Pentagonului și reprezentanții trusturilor americane, al căror exponent este McCone.

Se știe că cercurile militare americane se străduiesc în fel și chip să-și asigure posibilitatea de a continua experiențele cu arme nucleare. Pentru a atinge acest scop, conducătorii Comisiei atomice americane nu se dau în lături de la falsuri fățișe atribuind Uniunii Sovietice planuri pe care le urzesc ei însăși.

ÎN U. R. S. S.

Vor fi construite zeci de mii de orașe agrare

MOSCOVA (Agerpres).

La 8 iunie consfătuirea unională pentru problemele urbanității și-a continuat lucrările. S-a arătat că în ultimii 4 ani prețul de cost al construcțiilor de locuințe a fost redus în Uniunea Sovietică cu 18 la sută. Acesta este unul din principalele rezultate ale introducerii proiectelor tip economice care au deschis drumul unei largi industrializări a lucrărilor de construcții.

La consfătuire s-a anunțat că în cursul septenalului în Ucraina se vor construi locuințe cu o suprafață totală de 100 milioane metri pătrați, ceea ce depășește de 12 ori suprafața unui oraș ca Kievul. În afară de aceasta, se prevede construirea a 1.800.000 case în mediul rural.

S-a precizat că în Ucraina au fost elaborate planurile generale de sistematizare a 186 dintre cele mai mari și cele mai importante orașe sub aspect industrial și administrativ.

La 9 iunie în cadrul unei secții speciale a consfătuirii a fost discutată problema sistematizării și executării construcțiilor în

—O—

1.300.000 funcționari francezi în grevă

PARIS 10 (Agerpres).

La 10 iunie a început greva generală de 24 de ore a funcționarilor din Franța care cer majorarea imediată a salariilor. Potrivit datelor preliminare, la grevă participă peste 1.300.000 de funcționari de stat.

Inaugurarea celei mai mari termocentrale din R. Cehoslovacă

PRAGA 10 Corespondentul Agerpres anunță:

În prezența lui Antonin Novotny, președintele Republicii Cehoslovace, a avut loc la 8 iunie inaugurarea festivă a celei mai mari termocentrale din R. Cehoslovacă — termocentrala de la Opatovice (Cehla de est). Partea tehnologică a termocentralei a fost construită de uzinele „Klement Gottwald” din Brno. Termocentrala de la Opatovice poate furniza energie electrică pentru 30 de orașe cu circa 40.000 de locuitori și cu întreprinderi industriale.

—O—

Greva muncitorilor din statul Connecticut

NEW YORK. Potrivit relatărilor presei la 8 iunie în statul Connecticut a început o grevă de masă a muncitorilor de la 7 uzine constructoare de avioane, aparținînd societății „United Aircraft Corporation”. Potrivit datelor preliminare, la grevă participă 33.000 de persoane. Ziareta rețevă că au fost făcute încercări de a se rupe liniile pichetelor ceea ce a dus la ciocniri cu poliția. Au fost operate arestări.

În câteva rînduri

● PARIS. În ziua de 9 iunie în întreaga Franță au participat la greve de scurtă durată organizate în sprijinul revendicărilor lor de sporire a salariilor și de îmbunătățire a condițiilor de muncă peste 75.000 de muncitori din industria metalurgică. De joi dimineața au început de asemenea în diferite centre ale Franței greve de 24 de ore ale funcționarilor de bancă în sprijinul revendicărilor lor de sporire a salariilor. De câteva zile continuă la Paris greva salariaților din transportul urban.

● MOSCOVA. La 9 iunie So-

foctos Ventzelos, fruntaș politic de seamă al Greciei, lider al partidului liberal, deputat al parlamentului grec și persoanele care îl însoțesc au continuat vizitele în capitala sovietică — Moscova.

● LONDRA. După cum anunță corespondentul agenției Reuter, în dimineața zilei de 9 iunie deasupra Hongkongului s-a abătut un tifun care a pricinuit orașului pagube de sute de mii de dolari. Potrivit unor date preliminare au murit 15 persoane și alte 20 au dispărut fără urmă. Sute de oameni au rămas fără adăpost.

O. C. L. Produse Industriale PETROȘANI

anunță cumpărătorii că în curînd se va deschide în localul fost „Parîngul” din Petroșani un mare

TÎRG DE ȚESĂTURI PENTRU VARĂ

unde se pune în vînzare un bogat și variat sortiment de imprimeuri din bumbac și mătase.

Tot în cadrul acestei expoziții va fi organizat un raion de covoare, unde se va pune în vînzare un variat sortiment de covoare, carpete etc.

Exploatarea minieră Petrila

Organizează în ziua de 27 iunie 1960 un concurs pentru ocuparea următoarelor posturi care se declară vacante de la data de 1 iulie a. c.

— posturi de maiștri mineri;

— posturi de maiștri electromeccanici.

Cei ce doresc a se înscrie la concurs vor depune actele la biroul evidența personalului pînă la data de 25 iunie 1960.

Informații suplimentare se pot obține la biroul evidența personalului de la exploatarea minieră Petrila.

T. A. P. L. PETROȘANI

Organizează în seara zilei de 11 iunie a. c. o frumoasă chermезă în grădinile de vară

„CONSTRUCTORUL”
Petroșani
și
„MINERUL”
Lupeni

MUZICĂ ȘI DANS
Mititei, specialități
la grătar
B E R E,
diferite alte băuturi

PROGRAM DE RADIO

12 iunie

PROGRAMUL I. 8,00 Clubul voioșiei, 9,30 Teatrul la microfon pentru copii, 10,30 Coruri și dansuri din opere, 11,10 Din muzica popoarelor, 12,15 Concert de muzică ușoară, 13,10 De toate, pentru toți, 14,00 Soliști și orchestre de muzică populară românească care au concertat peste hotare, 14,30 Muzică ușoară, 15,00 „Salutul cravatelor roșii”, emisiune de cîntece pionerești, 16,15 Drumeții veseli, 19,35 „Pe drum de victorii, conduși de partid” — emisiune de cîntece, 20,00 Teatrul la microfon: „La Răzeși”. Dramatizare și adaptare radiofonică de Constantin Moruzan, 22,35 Muzică de dans. PROGRAMUL II. 7,30 „Intermezzo vesel”, muzică ușoară, 9,00 Din repertoriul violonistului Ion Matache, 9,50 Revista presei străine, 10,30 Fanfetezii din muzică ușoară, 10,50

Transmisie din sala Ateneului a concertului orchestrei simfonice a Filarmonicii de Stat „George Enescu”, 13,35 Melodii cunoscute de muzică ușoară, 14,30 Cine știe câștigă! 16,00 Vorbește Moscova! 16,30 Soliști de frunte ai muzicii populare românești, 17,00 Instrumentiști sovietici de muzică ușoară, 18,15 Noi înregistrări de muzică populară românească, 19,00 Muzică din operele lui Franz Lehár, 19,30 Tinerețe fericită — montaj, 20,05 Emisiunea de muzică ușoară românească „Melodiile primăverii” — prime audiții radiofonice, 20,35 Album de romanțe, 21,00 Muzică de dans, 22,35 Muzică populară românească.

Radiojurnale și buletine de știri Programul I — 7.00. 13.00, 19.30, 22.00, 23.52. Programul II — 7.50, 14.00, 20.00, 23.00.